

广州“垃圾分类街镇观察”来到荔湾

# “互联网+”助力小区垃圾智能分类

**广东建设报讯 记者誉建业、通讯员成广聚报道：**8月2日，广州“垃圾分类街镇观察”项目来到荔湾区海龙街道，活动中，荔湾区海龙街道及沙面街道、天河区天园街道、海珠区海幢街道、番禺区洛浦街道5个街道分享了各自的垃圾分类工作经验。

广州市城管执法部门自7月下旬发起“垃圾分类街镇观察”项目，持续深入挖掘并总结推广基层垃圾分类治理好模式好方法。据介绍，在推广生活垃圾分类工作中，上述5个街道因地制宜，勇于创新：有的探索“互联网+”垃圾分类，有的把垃圾分类箱桶点变“景点”，有的则成立督查专班建立工作机制……垃圾分类“妙招”迭出，让许多参与活动的单位代表感叹受益匪浅。

## 善于创新： 五街道垃圾分类各具特色

荔湾区海龙街道：运用智能设备，“探索‘互联网+’”垃圾分类。以样板小区为试点，实施智能化管理，引进第三方企业，在全街样板小区配置智能垃圾分类设施、旧衣物回收箱、智能回收箱等系列。此举可提升居民分类投放的便捷性和分类回收的高效性，实现信息实时上传，同步处理。

荔湾区沙面街道：针对沙面旅游文化景点的特点，沙面街道专门对垃圾分类箱外观进行设计，打造欧陆园林风格的垃圾分类箱，以更好地融入周边环境，让垃圾分类箱也成为一道风景线，努力营造出园林美景干净整洁的良好氛围，让人不忍乱投乱放。该街道排荔湾区全区第一，是全市考核中荔湾区唯一一个“优+”等级街道。

天河区天园街道：念好“谋、督、考、严、合”的“五字诀”，推动垃圾分类工作迈上新台阶，探索形成了可复制推广的经验做法。同时，从执法部门抽调5人成立垃圾分类督查专班，以社区网格化管理为基础，每日随机对71个生活小区及65家单位开展抽检。天园街道还在全市、全区考核基础上，增加街道本级“半月考”，细化考核评价指标15项，制定了“天园标准”。

番禺区洛浦街道：街道“垃圾分类新风尚宣讲团”按照“六进”要求，进



五街道分享垃圾分类工作“妙招”

机关、进学校、进村（居）、进家庭、进商铺和进广场公园开展垃圾分类宣教工作，以多样化的形式开展示范性的垃圾分类巡回宣讲活动，引导群众自觉践行绿色生活理念，提高村（居）督导员、物业公司等相关工作人员的督导成效，共同营造“人人学习垃圾分类知识、人人动手参与垃圾分类”的良好氛围。

海珠区海幢街道：在“1（党工委）+14（基础网格）+N（重点网格）”基层治理网格化结构模式下，在每个网格内由“班子成员+网格第一书记+网格长”组成网格决策“三人组”，在垃圾投放点选址建设、垃圾分类专题调研等工作中心起指挥调度作用。社区专职、科室人员、社区民警等8类人员组成的网格专业团队全力做好垃圾分类宣传、指导、监督、调解等工作。

## 专家点评： 街镇垃圾分类经验值得总结推广

广州城市矿产协会秘书长李志红表

示，五位街镇代表分享的垃圾分类工作经验各有特色，成绩明显，十分值得总结推广。

李志红从多年垃圾分类工作实践出发强调道，充分认识垃圾分类工作的重要意义，对做好垃圾分类工作十分重要。在硬件建设方面，李志红认为有三个层面。首先，垃圾分类投放点等硬件设施需要干净整洁；再者，硬件设施要有“文化”，达到大众审美需求；更高层次方面，硬件设施需要结合地域特色进行一体化设计和建设；而在“软件”方面，他认为，宣传垃圾分类应强调受众参与性和互动性，大众更易于接受以讲故事的形式宣传垃圾分类。

广州城市管理技术研究中心主任李湛江认为，生活垃圾分类优秀街镇的共同特点是在党建引领、责任落实、督导宣传、制度常态化等方面都做得很好。他鼓励街镇充分发挥主动性，根据辖区实情，因地制宜推进垃圾分类，创新做法。同时，他希望街镇单位能够在源头减量方面再加把劲。

**湛江城管连续3年开展  
“一杯水接力”活动**

# 高温送清凉 关爱环卫工



“一杯水接力”高温送清凉活动现场

**广东建设报讯 记者刘洁、通讯员钟娜、王雁报道：**7月30日，湛江市城市管理和综合执法局联合湛江市志愿服务联合会等企业（协会）开展“我为群众办实事”实践活动，共同举办“一杯水接力”高温送清凉活动，为烈日下辛勤工作的劳动者送上一份关爱。

“三伏天在户外工作比较闷热难受，手上拿着水干活也不方便，现在走进便利店或者志愿者爱心驿站就能领到矿泉水，真的是又方便又解渴，感到十分暖心。我们将更加努力做好本职工作，为美丽湛江坚守好岗位。”环卫工人陈文福表示。

启动仪式上，湛江市城市管理和综合执法局、湛江市志愿服务联合会领导分别作讲话，向奋战在高温一线的工作人员表示慰问和感谢，并叮嘱大家要时刻牢记高温季节户外工作注意事项，多喝水多留意身体状况，保护人身安全。

据介绍，此次送清凉活动时间为8月1日—8月10日，主要采取按需领取的方式进行，身穿工作服的环卫工人只需走进都市邻居便利店便可免费领水，高温工作者持取件码便可到志愿者爱心驿站自动贩卖机免费领取，市区30间便利店、4个志愿者爱心驿站参加接力活动。

湛江市城市管理和综合执法局表示，“一杯水接力”高温送清凉活动已经连续开展了三年，受到了社会的一致好评。与此同时，湛江市城市管理和综合执法局一直重视保护环卫工人的身体健康，今年以来已经给环卫工人发放防疫口罩65000个，全力保障他们一线作业的安全防护，用实际行动将“我为群众办实事”实践活动落到实处。接下来，他们将扎实开展活动，将关爱和清凉送到高温工作者的手中，增强工作者们的获得感、幸福感、安全感。

河源城管践诺“我为群众办实事”

# 破解共享单车管理难题

**广东建设报讯 记者誉建业、通讯员邓现兵报道：**近日，河源市城市管理和综合执法局紧密结合“我为群众办实事”重点民生项目，坚持抓重点、攻难点、出亮点，精准实施八大管理举措，全力破解共享单车管理难题，构建共建、共治、共享、共赢格局，不断提升城市功能品质和精细化管理水平，为河源创建全国文明城市增添一份力量。

针对中心城区共享单车管理难题，河源市城管执法局积极勇于创新，探索出一条科学化、人性化、有序化的长效管理机制，具体举措有8条：一是鼓励共享单车企业成立协会，由企业推选会长单

位，会长单位牵头制定共享单车协会纲领和章程，明确企业职责，加强统筹协调，有效解决企业之间恶性竞争、管理不善等问题；二是推行第三方机构统一管理，由会长单位牵头，各企业联合聘请第三方管理机构，由第三方机构对各企业投放运营车辆进行统一管理，整合了企业优势资源，有效解决企业管理各自经营、资源分散问题；三是建立重点区域专人值守机制，对中心城区人车流量大、骑行频次高、停放管理秩序较为混乱的19个重点区域安排专人定点管理，确保在第一时间解决车辆停放管理问题；四是优化车辆停放点，对企业自行设定的停放点重新组合优

化，由第三方管理机构统一规划和设置，并报备至属地城管执法部门，有效解决企业设置的停放点分散、设置不合理的现象；五是明确车辆准入运营期限，对经济联席会议讨论通过4家共享单车企业的准入运营期限进行明确；六是进一步明确部门管理职责，细化部门分工，切实形成部门管理合力；七是完善评价监督机制，细化考核指标，坚持日常常规考核和季度集中考核相结合，并将考核结果作为企业增、减车辆投放额的依据；八是实行一票否决退出市场机制，共享单车企业出现严重违规行为，在考核评价过程中实行一票否决，要求退出河源中心城区投放运营等。